

省法学会2025年第1次会长(扩大)会议召开 刘惠主持并讲话

本报19日讯(记者李晶琳)19日,省法学会2025年第1次会长(扩大)会议召开,传达学习习近平总书记向中国法学会第九次全国委员会会议、省委常委会议、省委政法工作会议精神。省委常委、政法委书记、省法学会会长刘惠主持并讲话。

会议指出,全省法学会系统要持续深入学习贯彻习近平法治思想,坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,按照中央政法委、省委政法会的各项工作部署和省委常委会会议、省委政法工作会议的各项要求,立足我省高质量发展实际,进一步繁荣法学研究、服务法治实践,奋力开创全省法学会事业新局面。

全省科技工作会议在哈召开

本报19日讯(记者彭溢)19日,全省科技工作会议在省科技大厦召开。会议传达全国科技工作会议精神,总结2024年全省科技工作取得的新进展新成效,部署2025年科技工作任务。

省委科技委副主任、副省长张起翔出席会议并讲话。

会议提出,2025年,要坚持科技产业和成果转化导向,全面提升科技创新体系效能,聚焦实施科技成果产业化突破年,着力推动“构建全面创新体制机制、攻克产业关键核心技术、集聚成果转化资源要素、提升企业创新能级、塑造创新创业生态”实现突破,全省转化重大科技成果650项以上,加快促进科技创新与产业创新融合发展,全力打造发展新质生产力实践地。

我省“四普”实地调查优秀典范案例发布

本报讯(记者董云平)近日,黑龙江省2024年度第四次全国文物普查实地调查优秀典范案例发布。首批15个典范案例展现了全省各地积极开展第四次全国文物普查(简称“四普”)实地调查的生动事迹,体现了基层文物工作者担当奉献的精神风貌。

“四普”实地调查开展以来,我省文物普查工作者披荆斩棘,不懈努力,使我省“四普”实地调查阶段中的“三普”文物复查工作在全国率先完成。为推广“四普”创新做法和典型经验,引导广大文物普查工作者接续奋斗,省文厅在全省范围内组织开展2024年度“四普”实地调查优秀典范案例征集工作。

全省各地各级文物普查办公室、普查队踊跃参与,申报推荐,初选有30个案例入围。最终经过复评,确定15个案例为优秀典范案例。

其中,《探真求实,攻坚克难——哈尔滨市南岗区四普文物范围修正》《逢山开路,寻迹东

牡丹江多地开展项目集中签约活动

本报讯(记者张雪地)近日,牡丹江市多地举行项目集中签约仪式,实现“开门红”,为今年招商引资工作开好头、起好步起到了良好的带动作用。

2月18日,东宁市举办2025年招商引资推介会,成功签约30个项目,总签约额24.35亿元。本次签约的项目中,既有龙江冷水鱼深加工和进口鲜活海产品贸易合作项目,又有跨境电商产业园和汽车出口试点项目,还有矿产资源开发等项目,涵盖了跨境连锁加工、生物经济、数字经济、绿色食品加工等多个领域,签约项目整体呈现投资规模大、产业契合度高、含“新”量足的特点。



19日,哈尔滨市道里区一处大型批发市场,许多家长带着孩子前来选购文具。在文教用品专柜里,各种笔记本、款式新颖的笔、不同颜色的文具盒、书包等琳琅满目,应有尽有。销售人员介绍,新学期即将开始,文具的销售量持续增多。家长为孩子挑选文具时,更倾向于选择环保的产品。

本报记者苏强摄

要闻

E-mail:yaowen8900@sina.cn

一、二版责编:车 轮(0451-84630038)
一版执编/版式:史向阳(0451-84655067) 二版执编/版式:黄广庆(0451-84655632)
一、二版美编:赵 博(0451-84655238)

深入实施“科技成果产业化突破年”行动 今年全省将转化重大科技成果逾650项

本报19日讯(记者彭溢)在省委十三届七次全会暨省委经济工作会议和全省两会上,“科技成果产业化突破年”被列为今年全省“三个突破年”之一。记者从19日在哈尔滨召开的全省科技工作会议上获悉,今年我省将聚焦实施“科技成果产业化突破年”,着力推进“构建全面创新体制机制、攻克产业关键核心技术、集聚成果转化资源要素、提升企业创新能级、塑造创新创业生态”实现突破,全省转化重大科技成果650项以上,布局重大攻关项目200项以上,突破重点产业领域关键技术50项以上,增加有研发活动的规上企业100家以上,全力打造发展新质生产力实践地,为龙江振兴发展注入新动能,塑造新优势。

着力在构建全面创新体制机制上实现突破,打通科技成果转化关键环节。强化省委科技办协调推进机制。强化科技创新资源统筹配置,一体推进打造发展新质生产力实践地意见、科技强国意见落实措施,构建全面创新体制机制落实措施,创新龙江意见,创新发展60条等政策重点任务落实。发挥省科技咨询委高端智力集聚效应,高质量抓好“十五五”科技创新规划谋划编制。推进科技成果转化机制改革。构建以科技成果产业化突破年行动方案为核心,以创新创业生态建设方案和“科技总师”选派工作方案等政策为配套的“1+N”政策体系,将成果转化和产业化工作纳入各市(地)目标考核,完善高校院所成果转化指数发布制

度,探索实施职务科技成果单列、收益分配和“先使用后付费”等创新机制,加快推动科技成果落地转化。深化人才评价改革。优化实施省级人才计划,支持创新人才聚焦我省产业需求开展科研攻关、创新创业和成果转化。开展科技人才评价改革试点,探索科技人才评价改革路径。

着力在攻克产业关键核心技术上实现突破,供给高质量科技成果。强化原创性、颠覆性科技创新供给。落实国家深化基础研究改革举措,修订省自然科学基金管理办法,完善项目生成机制,省自然科学基金项目重点项目全部来源于省内企业技术需求,其他项目来源于企业需求的占比不低于50%。围绕我省重点产业关键科学问题,实施自然科学基金项目1000项以上。健全基础研究多元投入机制,推进落实省自然科学基金联合基金,产出一批可转化的原创性成果。强化新质生产力领域关键技术供给。聚焦打造新质生产力实践地意见明确的人工智能、页岩油开采、卫星制造、生物育种、智能机器人等11个重点方向,积极争取国家科技计划项目,部署一批省级科技计划项目,组织产学研联合攻关,力争全年攻克基础零部件、核心器件等共性关键技术200项以上。强化创新平台基地科技创新供给。争建崖州湾国家实验室基地。支持国家级平台围绕研究领域与省内企业开展对接合作,推动智慧农场与系统全国重点实验室与全省智慧农场、农高区建设深度

融合,引导实验室高质量科技成果在我省落地转化。聚焦产业需求,优化省级创新平台建设模式,支持方式、评价机制,以“冠名、培育、授牌”模式,支持有研发潜力的企业建设科技创新平台,更好服务产业振兴。全年备案建设省重点实验室、工程技术研究中心等省级创新平台20家左右。

着力在集聚成果转化资源要素上实现突破,全链条服务科技成果转化。提高哈工大先研院运行质效。出台支持哈工大先研院政策措施,试点建立“先投后股”新模式,在金融、用地、引导资金方面给予支持。搭建科技成果供需对接渠道。建立涵盖各市(地)、高新区、生态圈等的科技成果联结对接体系。常态化开展科技成果供需对接,推动每个月县转化科技成果1项以上。提升成果转化服务能力。围绕产业链布局,全年备案省级概念验证中心、中试熟化平台20家以上,推进大中小企业产学研融通创新。修订全省孵化器备案管理办法,推动实质性运行的孵化器达到100家以上。加强技术经理人培养培训,全年备案省级技术经理人100人以上。

着力在提升企业创新能级上实现突破,提高企业科技成果转化能力。实施常态化企业科技赋能行动。筛选具有发展潜力的企业建立重点科技型龙头企业库,试点设立省重点研发计划“重点企业专项”,推动我省科技型规上企业“稳存量”“拓增量”,推动30家重点企业成长为规上企业。省市县三级联动实

施科技总师行动。从省内高校、科研院所选派200名以上科技人才到省内企业兼任科技总师,全省67个县实现科技总师全覆盖。设立省自然科学基金校(院)企对接专题项目,支持科技总师与企业开展产学研合作。积极开展科技招商活动。绘制招商引资引智图谱,依托哈洽会、高交会、亚布力论坛等展会平台,拓宽合作渠道,全年引进科技型企业、人才团队、研发中心等70个以上。

着力在塑造创新创业生态上实现突破,优化科技成果转化环境。加快环大学大院大所创新创业生态建设。优化生态圈布局,建设一批孵化加速区和产业承载区,适时扩大生态圈建设范围。推进科技、产业、金融良性循环。建立常态化科技型企业融资需求对接机制,鼓励天使投资基金投小、投早、投硬科技。建立高技术企业融资担保代偿补偿机制,鼓励担保机构开发科技型企业创新积分制担保产品,新增获得融资担保的企业200家以上。加强对国外科技合作。制定实施省级国际科技合作专项计划方案,推动先进技术与人才双向流动。强化科研诚信监管。指导全省开展好科技计划监督与评估,强化失信惩戒。做好科普工作。一体举办科技活动周和成果转化月活动,开展科普讲解大赛、科学实验展演大赛等系列科普活动,大力弘扬科学家精神,培育创新文化,努力营造支持全面创新的社会氛围。

吴庆芝:坚守教育初心 勇担履职使命

□本报记者 王晓丹

“二十多年来,在教育这片充满希望的田野上,我始终怀揣着对教育事业的无限热忱,在平凡的岗位上努力耕耘……”全国人大代表、双鸭山市第三十七中学教师吴庆芝回首职业生涯感触颇深。多次荣获“优秀教师”称号,所带班级多次被评为“先进班集体”……这些荣誉不仅是对吴庆芝过往工作的肯定,更是激励她不断前行的动力。

作为一名基层代表,吴庆芝积极投身于各项履职工作中。她多次参加检察院和法院组织的调研

活动,在青少年心理健康、特殊群体关怀、未成年人犯罪预防以及生态环境保护等多个关键领域,留下了探索的足迹,也让她深刻体会到调研履职的重要意义与价值。“每一次调研都是一次触动心灵的旅程,每一项成果都是迈向美好社会的坚实一步。未来,我将继续在调研履职的道路上笃定前行,希望有机会参加更多的调研工作,收集更多数据和案例,形成有针对性的建议。”吴庆芝说。

参加完2024年全国两会,吴庆芝便积极投身到两会精神宣讲中。一场场宣讲让她深刻感受到了家长

们对孩子教育的殷切期望和素质教育的重要性。作为一名教师,吴庆芝最关心的问题始终是学生的全面发展。在她看来,教育不应只是知识的传授,更应注重培养学生的品德、创新能力和社会责任感。

在日常教学中,吴庆芝努力营造宽松、积极的课堂氛围,鼓励学生大胆质疑、勇于创新。同时,她特别关注学生的心理健康,及时发现并帮助那些

在学习和生活中遇到困扰的学生。她认为,学生的心理健康是基石,只有拥有健康的心理,他们才能积极面对学习与生活中的挑战。

“教育是国之大计,作为一名教师,我深感责任重大。在未来的日子里,我将继续坚守教育初心,以实际行动履行好自己的职责,为教育事业发展添砖加瓦。”吴庆芝坚定地说。

代表委员话履职

向“舌尖上的浪费”说不 哈尔滨深入推进“光盘行动”

□文/摄 本报记者 刘瑞

为进一步营造“珍惜粮食、拒绝浪费”社会共促的良好氛围,近日,哈尔滨市市场监管局联合哈尔滨市饭店烹饪协会、本地餐饮企业、外卖平台开展以“制止餐饮浪费 共护冰城食安”为主题的系列宣传活动,号召全市上下厉行勤俭节约,深入推进“光盘行动”。连日来,记者走访哈市一些餐饮门店发现,餐饮企业和市民积极行动,合力推进餐饮节约,共筑“舌尖文明”。

推陈出新 “小而美”菜品受热捧

如今,冰城餐桌上不仅有象征着东北人豪迈的“大而全”,也有了精致的“小而美”。随着“厉行节约,反对浪费”理念深入人心,冰城餐饮市场悄然刮起“小份菜”风潮。两种菜码、两个售价,满足不同顾客就餐需求,推动“舌尖上的环保”,成为餐饮消费升级新亮点。

打开某外卖软件,记者搜索“小份菜”发现,不少餐饮商家将“小份菜”作为店名关键词,以“小份菜”为卖点。

今冬冰雪季,冰城餐饮“老字号”老厨家的小饭堂外卖,推出10余种一人餐“小份菜”,每份单价不超过20元。颇具地域特色的蒜泥血肠等“小份菜”备受南方游客青睐。南岗区学府路凯德广场内的某家杭帮菜近日推出适合一人食用的团购套餐,包括两道炒菜、一碗米饭。市民姜先生说:“一份套餐20多元,和一般的快餐价格差不多。这里就餐环境好,我和同事经常来这里吃午饭,非常实惠。”

对于“小份菜”“一人食”点餐服务,消费者持肯定态度,认为花样多、能吃饱、不浪费。而对于商家来说,“小份菜”受欢迎,更调动了商家推出“小份菜”的积极性。

走访中,还有一些餐饮企业正在积极筹备“小份菜”。事实上,对于商家而言,“小份菜”不是简单地减少菜品的分量,经营者不仅要重新制作印刷菜单,后厨的厨师、备菜师的工作方式和工作量也都需调整。道外区一家餐饮连锁店经营者表示,推出“小份

份菜”虽然还需要一些时间,但从迎合消费者需求看,是大势所趋。

多家餐饮企业经营者表示,会根据店铺经营状况,将“小份菜”菜品制作流程进行梳理、细化,力争使自家的“小份菜”早日和消费者见面。

按需点餐 节约意识越来越浓

“厉行节约”的社会风尚,不仅餐饮企业积极响应,哈市多数消费者也不负“食”光,无论外出就餐还是在家里做饭,节俭养德的意识越来越浓。

2月14日晚,位于南岗区西大直街一家餐厅内座无虚席,一些用餐完毕的客人提着打包盒离开。“全家人聚餐,都是根据实际需求点餐,吃多少点多少。”市民孟先生告诉记者,以前外出就餐请亲朋,不好意思打包,如今餐饮企业营造了浓厚的“光盘”氛围,服务员会主动提醒顾客打包,这大大消除了“不好意思打包”的顾虑。现在,就餐的客人不再盲目追求排场和奢华,点餐前都会仔细询问菜品分量,并根据自己的实际需求进行合理搭配。”该餐厅经理孙女士说,餐厅不仅主动提供打包服务,还推出半份菜、小份菜等选项,引导顾客理性消费。

家庭备餐方面,市民更加注重食材的选择和菜品的精致,不再追求大量囤积食材。2月15日上午,记者在道里菜市场看到,各类食品琳琅满目,前来购物的市民络绎不绝。“现在碰见特价菜、特价水果不会像以前那样多买了,采购一次够一两天吃就行。”市民赵女士说,现在生活方便,不必囤积,菜放久了不新鲜不说,吃不完还造成浪费。

哈市市场监管局相关负责人介绍,各区执法人员对各类餐饮经营场所采取拉网式检查,重点查看餐饮企业是否存在诱导消费者超量点餐的行为。对于检查中发现的部分餐饮企业宣传引导不足、菜品分量标识不明等问题,执法人员当场下达整改通知书,责令限期整改。

除了自己践行“光盘行动”,许多家长还言传身教,引导孩子养成勤俭节约的好习惯。市民高先生说:“带孩子出来吃饭,点餐时尽量做到按需点餐,避免浪费,如果有剩余会打包带走。当好榜样,让孩子懂得一粥一饭,来之不易。”

多方合力 文明节俭蔚然成风

近日,哈尔滨市市场监管局制发《哈尔滨市餐饮服务经营者制止餐饮浪费实施指南(试行)》,指导全市餐饮服务企业增强自律意识,把“厉行节约,反对浪费”贯穿到餐饮服务和消费的全过程。

日前,哈市各区市场监管部门深入辖区餐饮企业,通过张贴宣传海报、发放倡议书等方式,引导经营者切实承担起制止餐饮浪费的主体责任。鼓励餐饮经营者在菜品设计上推陈出新,积极开发“单人餐”“小份菜”“半份菜”等特色菜品。针对消费者群体,哈市市场监管局联合餐饮商家开展“光盘行动”活动,通过餐饮经营者的引导,激发消费者参与热情。

哈市市场监管局相关负责人介绍,各区执法人员对各类餐饮经营场所采取拉网式检查,重点查看餐饮企业是否存在诱导消费者超量点餐的行为。

通过多轮宣传引导,哈市各区市场监管部门积极加入到制止餐饮浪费的行动中,形成合力,有效杜绝“舌尖上的浪费”。



在位于道里区的红专街早市,油条由论斤称量改为按根卖,有效防范餐饮浪费问题的出现;在某铁锅炖餐厅,实行“量价”公示,菜单上标注了食材重量及价格,让消费者吃得放心、消费得明白;某外卖平台推出“适量点餐”等功能提示语,在外卖员配送餐箱上张贴“制止餐饮浪费 共护冰城食安”的提示语;向餐饮商家发放印有“简约适度 文明点餐”标识的外卖封签,推行优化协议规则及满减凑单优惠机制,避免浪费。一系列举措下,哈市各相关行业积极加入到制止餐饮浪费的行动中,形成合力,有效杜绝“舌尖上的浪费”。

图①:市民餐后打包。
图②:哈市某餐厅推出的“小份菜”。